
Thứ Ba ngày 15 tháng 12 năm 2024
Tiếng Việt
Tiết 102. Đọc: TẬP HÁT QUAN HỌ (Tiết 1)
I. Yêu cầu cần đạt.
1. Kiến thức
- Đọc thành tiếng: Đọc đúng từ ngữ, câu, đoạn và toàn bộ bài Tập hát quan họ. 
- Đọc hiểu: Nhận biết được một số chi tiết tiêu biểu và nội dung chính của văn bản Tập hát quan họ.
2. Năng lực:
     - Năng lực giao tiếp, hợp tác: Trao đổi, thảo luận để thực hiện các nhiệm vụ học tập.
     - Năng lực giải quyết vấn đề và sáng tạo: Sử dụng các kiến thức đã học ứng dụng vào thực tế, tìm tòi, phát hiện giải quyết các nhiệm vụ trong cuộc sống.
     - Năng lực văn học: Hình thành, phát triển năng lực ngôn ngữ và năng lực văn học (biết cảm nhận về câu văn hay trong bài đọc).
3. Phẩm chất.
- Phẩm chất yêu nước: Góp phần hình thành phẩm chất yêu nước.
- Phẩm chất nhân ái: Có ý thức tự hào về truyền thống và những di sản văn hóa độc đáo mà ông cha ta truyền lại cho đời sau.
- Phẩm chất chăm chỉ: Có ý thức tự giác tập đọc, trả lời các câu hỏi.
- Phẩm chất trách nhiệm: Biết giữ trật tự, lắng nghe và học tập nghiêm túc.
4. Lồng ghép:
- Tích hợp GD lí tưởng CM: Yêu quê hương đất nước giữ gìn bản sắc dân tộc. - Tích hợp đạo đức lối sống: Yêu quý, trân trọng, giữ gìn, bảo tồn văn hóa dân tộc (Bộ phận)
II. Đồ dùng dạy học 
- Bài giảng Power point.
- Tranh ảnh, video minh họa dân ca quan họ Bắc Ninh.
III. Hoạt động dạy học.
	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh

	1. HĐ mở đầu (3-5’)
	

	- Tổ chức trò chơi: “Nghe nhạc đoán loại hình nghệ thuật”
- GV bật video1 cho HS nghe - gọi HS trả lời
GV đưa đáp án.
- GV bật video2 cho HS nghe - gọi HS trả lời 
 GV nhận xét
Các em cùng lắng nghe video và cho biết đây là môn nghệ thuật truyền thống nào ở nước ta?
- GV giới thiệu bài đọc: Tập hát quan họ của tác giả Nguyễn Phan Hách.
- G ghi bảng.
	- HS nghe nhạc, đoán loại hình nghệ thuật.
- H trả lời
- H trả lời.


- H lắng nghe, nêu

- H lắng nghe.
- H ghi vở.

	2. Khám phá 

	2.1. Luyện đọc (15-17’)

	- Em hiểu gì về quan họ?
- G giới thiệu: Dân ca Quan họ 
	+ 1-2 HS trả lời

	- G đọc mẫu, yêu cầu HS chỉ tay đọc thầm, xác định đoạn.
- Theo em, bài đọc này được chia mấy đoạn? 







- GV gọi 4 HS đọc nối tiếp đoạn.
- GV y/c HS: Thảo luận nhóm 4, tìm từ khó, câu dài, từ cần hiểu nghĩa và cách đọc đoạn.
	- H chỉ tay đọc thầm và chia đoạn.

+ Chia làm 4 đoạn:
+ Đoạn 1: Dạo ấy ... của bà Trưởng.
+ Đoạn 2: Tôi vẫn nhớ ... dòng cuồn cuộn.
+ Đoạn 3: Sang hè...biết chừng nào!
+ Đoạn 4: Còn lại.
- 4 HS đọc nối tiếp theo đoạn.
- H thảo luận nhóm 4 tìm từ khó, câu dài, từ cần hiểu nghĩa và cách đọc đoạn.


	Đoạn 1: Khi đọc đoạn 1, em cần lưu ý gì?
- Đọc câu chứa từ đó?


- G đưa màn hình:
Táo cổ thụ….rợp bóng, /táo...nức/…xanh/…ngoài trời.
- Nêu cách đọc đoạn 1?
	DK: H nêu: nổi tiếng – nêu cách đọc
- H đọc câu.
- H khác nêu câu 5 trong đoạn 1 là câu dài – nêu cách đọc

- H đọc lại câu dài.

- H nêu cách đọc
- 1 H đọc đoạn – Nhận xét

	- Đoạn 2, 3, 4 HS đọc trong nhóm 4 thời gian 4 phút.
- GV lưu ý HS khi bạn đọc cần chú ý lắng nghe để nhận xét.
	- HS đọc trong nhóm 4.

	- GV yêu cầu HS đọc trước lớp.

- G nhận xét, sửa chữa (nếu cần).
	- HS đọc trước lớp – Chia sẻ cách đọc đoạn, từ khó, từ cần giải nghĩa.
- H nhận xét.

	- Em hãy nêu cách đọc toàn bài.

- GV nhận xét
	- H nêu cách đọc toàn bài.
- 1-2 HS đọc toàn bài.
-  Nhận xét

	- Chuyển ý
	

	2.2 Tìm hiểu bài. (15-17’)
	

	- Đọc thầm cả bài, suy nghĩ trả lời câu hỏi 1:
+ Câu 1: Các liền chị tập hát trong khung cảnh như thế nào?

- GV chốt
	DK: Các liền chị tập hát trong khung cảnh thơ mộng:….
- HS nhận xét, bổ sung (nếu có)

	GV: Trong khung cảnh thơ mộng như vậy, các liền chị tập hát được miêu tả như thế nào? Mời 1 bạn đọc to đoạn 2, lớp đọc thầm suy nghĩ trả lời câu hỏi 2. 
- GV đưa hình ảnh lên MH 
	DK: Những chi tiết miêu tả các liền chị lúc tập hát là: chít khăn đen, má đỏ hồng, ngồi trên những phiến đá xanh.

	- Quan họ có rất nhiều làn điệu, mỗi làn điệu có giọng hát khác nhau, GV y/c HS đọc thầm đoạn 2 và 3, suy nghĩ trả lời câu hỏi 3.
- Sau đây mời các em lắng nghe và đoán xem đây là làn điệu nào?
- Hát quan họ có rất nhiều làn điệu hay và hấp dẫn chính vì vậy mà hát quan họ được UNESCO được công nhận là di sản văn hoá phi vật thể của nhân loại ngày 30/09/2009
	- HS đọc trả lời câu hỏi 3.
- Nhận xét, bổ sung (nếu có)


- HS xem video đoán làn điệu.


	Câu 4: Hát quan họ rất hấp dẫn, các bạn nhỏ ở trong bài có tình cảm gì đối với làn điệu quan họ hãy đọc thầm, trao đổi nhóm đôi trả lời câu hỏi số 4.( TG 2’) (GV đưa câu hỏi lên MH)
	- H thỏ luận nhóm đôi
- Chia sẻ

	- GV: Nhân vật “tôi” trong bài đã có ý thức giữ gìn bản sắc dân tộc. 
Lồng ghép GD đạo đức, lí tưởng cách mạng: Vậy các em cần làm gì để gìn giữ môn nghệ thuật truyền thống này?
- GV: chốt, giáo dục HS. 
- Qua phần tìm hiểu bài, bạn nào hãy nêu nội dung bài đọc?
	.- 2-3 HS trả lời





- H nêu ND 
- Nhận xét

	GV chốt đưa MH: Hiểu được nghệ thuật hát quan họ qua một số làn điệu. Từ đó có ý thức giữ gìn và phát huy môn nghệ thuật đó của nước ta.
	HS đọc lại ND bài

	3. HĐ củng cố. (2-3’)

	- GV: Bây giờ các em hãy ghi những cảm nhận của mình về nghệ thuật hát quan họ vào giấy nhớ, tí nữa chúng ta sẽ cùng tạo ra một cây thông Noel để cùng đón lễ giáng sinh.
- Bây giờ chúng ta cùng đi khám phá cảm nhận của một số bạn.
- GV y/c HS hát một đoạn : “Làng quan họ quê tôi”
- GV nhận xét tiết dạy.
- Về nhà tiếp tục luyện đọc lại bài để giờ sau chúng ta luyện đọc diễn cảm.
	
- H thực hiện










	Điều chỉnh sau bài dạy:
………………………………………………………………………………………..……………………

	



	
	XÁC NHẬN CỦA BGH

	Hùng Thắng, ngày 16 tháng 12 năm 2024
NGƯỜI XÂY DỰNG KẾ HOẠCH

	




	




Nguyễn Thị Phương



